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Сучасна школа й батьки, та й самі діти від-
чувають нині напруженість динамічних змін 
у суспільному бутті. У стрімкості мінливого сві-
ту й численних ризиків дуже важливо своєчасно 
й адекватно реагувати на нові реалії, щораз силь-
ніші виклики.

Тож учителі й батьки нерідко потрапляють 
у пастку розгубленості, переживань, а то й стра-
ху: чи існує насправді можливість підготувати 
дитину до самостійного життя таким чином, аби 
вона була шанована, конкурентноспроможна, 
знала й реалізовувала свої здібності? Чи існують 
ті незмінні ідеали, прагнення досягнути яких стає 
не тільки орієнтиром, а й утіленням особистісного 
щасливого шляху сім’янина, фахівця, громадяни-
на? І разом з тим як допомогти дитині в умовах 
відкритого глобалізованого світу збалансувати 
між суголосністю цивілізаційним зрушенням 
і збереженням етнічного культурного коду?

 У  пошуках нових механізмів звільнення із цієї 
пастки на допомогу родині й  школі дедалі час-
тіше приходить неформальна, альтернативна 
освіта із залученням різноманітних фахівців та 
експертів. Водночас саме досвід словесників, 
які знаються не тільки на тонкощах рідної мови, 
а й на глибинних засадах традиційної культури, 
фольклору, у  певних аспектах спроможний на-
бути затребуваної нової якості.

Звісно, передовсім ідеться про потенціал сі-
мейної обрядовості; адже не дарма уявлення, зви-
чаї та обряди, пов’язані з народженням і зростан-
ням дитини, переходом підлітків до юності, укла-
данням шлюбу, що засвідчує дорослість, вагомі 
для всіх народів світу як чинники формування 
й зміцнення сім’ї, незнищенності роду, що, зо-
крема, підкреслено в прислів’ях різних культур 
і народів, як-от:

  Дерево тримається корінням, а людина сім’єю 
(українське).

  Шлях старшого — місток для молодшого (аф-
ганське).

  Сім’я тримається ладом (російське).

СІМЕЙНА ОБРЯДОВІСТЬ У КОНТЕКСТІ 
ЗАПИТІВ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА

Н. І. Варич, канд. філол. наук, доцент, ХНПУ ім. Г. С.  Сковороди, м. Харків
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  Якщо в сім’ї хребет міцний, то скрізь люди-
ною почуваєшся (абхазьке).

  Сім’я — шлях до щастя (азербайджанське).
Важливо, що виховна роль цієї обрядовості не 

обмежується певним віком, а реалізується впро-
довж усього життя, навіть не припиняється з до-
рослішанням.

Так, в обрядах першої купелі й ім’янаречення, 
у відвідуванні породіллі щасливими заміжніми 
жінками-родичками, добрими сусідками й подру-
гами не тільки втілено оберегову функцію, бла-
гословення на щасливу долю, а й символізовано 
залучення дитини до родинного й близькородин-
ного кола, наголошено на важливості емоційного 
єднання, життєвій потребі прихильності один до 
одного, особливої для немовляти необхідності по-
стійної можливості бути поруч із матір’ю.

 Нині значна кількість молодих матерів у  пошу-
ках самореалізації, гарного заробітку тощо вва-
жає, нібито малюкові достатньо забезпечити 
гарний догляд, належне харчування, тому спо-
кійно можна залишити його на когось із рідних 
чи турботливу няню.
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Однак саме в цей час маля вкрай потребує як тілесного, так і емо-
ційного доторку до найріднішої людини, набуваючи відчуття любле-
ності, що з часом стане також джерелом життєстійкості й упевненості, 
спроможності будувати гармонійні стосунки з іншими, долати почуття 
страху й недовіри.

 І хоча дитя в період до року — немовля, тобто не мовить, воно потужно 
осягає шляхи розуміння дорослих — схоплює мелодику мови, розріз-
няє інтонації, «зчитує» ставлення рідних та сторонніх одне до одного, 
запам’ятовує слова, вчиться корегувати вербальні й невербальні засо-
би спілкування, розрізняти головне й другорядне у висловленнях, від-
мінність комунікативних практик тощо.

Народна мудрість це підкреслювала в побажальних приповідках піс-
ляродових звичаїв, у єдності пригортання-пещення дитини з настанова-
ми на «вік довгий і розум добрий», у розмаїтті пісенного супроводу.

На тому, що дитина від перших днів потребує дієвої любові батьків, 
яка закладає довіру до дорослих і світу, незалежний розвиток і само-
бутню тривку основу для життя, наголошували й душепастирі.

«Дитина — дуже вагомий чинник, аби людина здобула свою відпо-
відальність», — підкреслює відомий харківський священник Віктор 
Маринчак (отець Віктор).

Необхідність не тільки приймати турботу, ласку, увагу, очікувати 
любові до себе, а й плекати її щодо ближніх передано, зокрема, і в обря-
ді хрещення, що символізував також залучення до більшої родини — 
християнської, — новий член якої має зростати в дусі, на радість усім, 
«щоб добре росло і щасливе було».

Спілкування в родині завдає значною мірою подальший сенс, бар-
ви, тон життю. Кожен наступний період життєвого циклу пов’язаний 
із попереднім, і на кожному дитина через споглядання, наслідування 
й відтворення домашніх обставин як самозрозумілих набуває необхід-
ного досвіду дорослішання.

Цілком очевидними постають відповідно створення ситуацій вибо-
ру (наприклад, книги, ручки, молотка, голки, тобто тих предметів, які 
символізують професійну зайнятість чи іншу соціальну спрямованість) 
у подальших обрядах першого постригу, в обряді відлучення від грудей 
та інших, де актуалізується залучення до соціуму, набуття вагомої со-
ціальної функції, ефективна взаємодія з громадою і світом.

Проілюструймо цю думку характеристикою деяких визначальних 
рис гуцульського обряду «на свій хліб», описаного Гарафиною Мако-
вій у її етнографічній збірці «Затоптаний цвіт». Цей обряд відлучення 
від грудей зазвичай здійснюється по тому, як малечі виповниться два 
роки, бо саме в цьому віці вже з немовляти народжується дитина — 
вона спроможна словом показати, що вже не стільки потребує турботи 
про себе й очікує добра для себе, а може й бажає ним ділитися з інши-
ми, віддавати хліб від себе.

 Обряд «на свій хліб» здійснювали на місяць уповні, аби повна щасли-
ва доля судилась дитині, а починали зі сходом сонця, коли саме «твоє 
сонце зійшло й кличе тебе». Звісно, цю важливу подію відзначали всією 
родиною, попередньо вимивши й побіливши дім.

Блаженнійший Любомир 
Ґузар звертає увагу на 
те, що батьківська любов 
має бути мудра, адже 
любов — «це бажання 
робити добро». Батько 
й мати, у повсякденні 
творячи атмосферу 
любові, повинні дати 
відчути дитині її гідність 
і гідність інших людей — 
старших і таких самих, 
як вона, дітей.
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На стілець, обернутий до схід сонця, клали хліб-сіль. Дитина руч-
кою, з маминою допомогою, старається відламати кусень хліба, умо-
чити в сіль, відкусити. Разом зі стільцем тато переносить через поріг 
«хлібця ділити» — аби щиро спромоглась дитина на добро, на допомогу 
іншим, а «душа би дійшла до Царства Небесного». За мамою ж наро-
дженик повторював: «Хліба даю вам, а сіль лишаю собі».

Звернімо увагу, що в цих словах — не тільки готовність поділяти 
біль і негаразди («най буде вам вповні, а біда ваша на мене йде»), але 
й спроможність їх гідно зустрічати, більше за те — залишатися за будь-
яких умов вірним своєму єству, не зрадити своєї природи, не відмови-
тись від своєї «солі», не боятись іти назустріч своїм переживанням, 
долаючи власні страхи, беручи відповідальність за свої вчинки і перед 
собою, і перед близькими, і перед Богом.

Прикметно, що стільчик тато власноруч майстрував до цього свя-
та (аби на чужий стілець ніколи не сідав), тобто не займався не своєю 
справою, а тільки тією, що від Бога, від талану, від природи. І не мож-
на тут не підкреслити зростаючої ролі батька в становленні дитини, 
який уособлював соціальну значущість, зрілість не тільки сім’янина, 
а й громадянина, котрий власним прикладом показує, як варто жити 
й працювати, аби «праведний усе життя був хліб».

Не оминімо й того факту, що замість тарілки для хліба використо-
вували вербовий кружечок, «щоб не ходив по світу й не їв із чужого 
круга». Важливий момент: дорога у світ відкрита, але задля повернен-
ня до рідного краю, адже «де родився, там і знадобився», там є най-
більш сприятливі умови для самореалізації, громадського визнання 
й користі суспільству.

 Чи не варто символіку цього дійства (звісно ж, оновлену) використа-
ти в сучасних механізмах розбудови вітчизняних освітніх практик, аби, 
приміром, реалізовувалась задля припинення відтоку мізків «еміграція 
навпаки» — молода людина виїхала, повчилась за кордоном і поверну-
лась на Батьківщину вкладатися своїм талантом у рідний край?

Залучення до національних сімейних традицій, безумовно, зістав-
не також із поняттям родинної честі. Відома українська лінгвістка, 
професорка Ольга Муромцева наголошувала на тому, що словосполу-
чення чесний рід, притаманне українській мові, відбиває уявлення про 
найвищу цінність народної сім’ї, яка в цьому не поступалася гербовим 
і титулованим сім’ям. І сина, і доньку змалку, а особливо в юності, на-
пучували не зганьбитися, не повити стидом голову батьків за жодних 
обставин життєвих, особливо в стороні чужій, ставленням до роботи, 
навчання, у взаєминах із ровесниками й старшими показувати, що ти 
«справді хорошого роду дитина».

 Родинна честь нині так само може слугувати модерною візитівкою кож-
ного члена української родини. І вчитель-словесник може прислужити-
ся як помічник відродження родинної честі й через вивчення й обгово-
рення (добре, коли не тільки з дітьми, а також із батьками) сімейної об-
рядовості, її оновленої семантики, її значення для формування людини 
честі в сучасному контексті.

 

Підтримуйте 
прагнення дитини бути 
хорошою, бережіть 
його як найтонший 
порух людської душі, 
не зловживайте своєю 
владою, не перетворюйте 
мудрість батьківської 
влади на деспотичне 
самодурство. 

Василь Сухомлинський


